

# 融通融合 安稳致富

SANXIAIMINZAISHANGHAI  
三峡移民在上海

主办：市农业农村委三峡移民办 东方城乡报社

## 平淡生活也能开出花儿来



**彭文国 / 浦东新区 新场镇仁义村三峡移民**

□记者 刘晴晓 摄/文

2001年的7月20日，88户三峡移民来到了浦东新区，搬进了由当地政府统一修建的楼房。这其中就有来自重庆市云阳县人和镇龙泉村的彭文国一家。

衣着整洁、步履矫健的彭文国从村口走来，脸上笑意满满。“快请

进，刚刚在前面店里忙。”秋末初冬，午后的阳光洒落进干净整洁的小巷，彭文国推开家门，一边招呼记者坐下，一边跟妻子吴玉英说烧水泡茶。

昔住长江头，今居长江尾。跨越1600多公里，从山区到平原，从赏长江两岸柑橘满枝头到看沪上郊区水稻欢长，20年来，彭文国在浦东

新区新场镇仁义村扎根生长，“上海这个地方，只要肯干，生活还是可以的，幸福感很足。”

彭文国是重庆市云阳县人和镇龙泉村人，出生于1968年，19岁参军入伍，在攀枝花市服兵役期间曾跟炊事班的师傅学过炒菜。1990年退伍后，他在北京、武汉、三亚等地从事过餐饮行业……2001年，时年33岁的彭文国是龙泉村的村书记，尝遍百味、见多识广又闯劲十足的他，在得知要搬到上海之后，不觉有些期待。“上海是国际大都市，平台广阔，金融发达，外迁后对下一代发展有利，挺好的。”彭文国说，“而且三峡工程是民生工程，迁出就是支持国家发展，挺好的。”

可是，都挺好的上海，对于老一辈龙泉村村民们来说，却是未知的、陌生的。第一次搬前考察，龙泉村考察团望着沪郊休种的农田，觉得冬日的暖阳也变得更刺眼了。拿着没签满的搬迁同意书，彭文国陷入了沉思……看惯了江上的白帆，听惯了家乡的号子，老一辈川渝人舍不得，也走不开，怎么办？彭文国转变思路，从自身经历出发。“那个年代，电视剧《上海滩》不仅仅给我带来了深刻的影响，也在其他青年心中埋下

了一颗种子。”年轻人的眼光是要开阔一些的，“2000年左右，家乡有很多人在外务工，我们搬来上海就可以在家门口工作，机会也多。”彭文国走村入户，与青年一辈积极沟通，“耕地有保障，每人一亩承包地，一分自留地；教育资源也充足，对于移民子女，前两年学费免费，生活费也相对减免……”第二次搬迁考察结束后，龙泉村交上了签满名字的搬迁同意书。

搬迁之后，性格开朗，工作经验丰富的彭文国在村镇的帮扶举措下干起了移民安置工作。“那时候，每户移民的床头柜上都贴着一张电话表。”彭文国回忆起来，“谁家有事，我都会赶过去，能尽一份力的，咱当然是要帮一下。”彭文国说，“但是，咱们也要就事论事，帮理不帮亲。移民们不理解的，我也会去宣传、讲解。”就这样，彭文国在移民和村民中搭建了一座沟通的桥梁，在吴侬软语中，建起了“朋友圈”，适应了新的生产生活方式，也撑起了一个家。

“要问在移民办工作的那几年，让我印象深刻的是一件事情是什么？”彭文国喝了口茶，感叹的说“当时，有一位考上大学的学生，家庭困难，上不起学。”得知这个消息之后，彭文国及时与村镇方面协调沟通，联

络村镇的企业、公司，终于圆了青年的大学梦。“应该早就毕业了。”彭文国笑着说，“有文化，在哪里都可以站得住。”

以文化人，以德润心，正如名字里有“文”这个字一样，彭文国很重视儿女的教育，“我们来的时候，小孩子是刚上学的年纪，幼儿园大班开始读。”谈起儿女来，彭文国笑起来，左脸颊的酒窝更深了，“适应能力很强的，他们现在上海说话的老好了。”大女儿彭红，现在在派出所工作，小儿子彭亮大学毕业后成为了一名军人。“今年退伍回来了，前不久报考了水务集团。”彭文国边说边点开手机相册，“彭亮没在家，最近村里在收粮，他去帮忙了。”照片上，留着板寸的男孩二十岁左右的年纪，目光坚定，神采飞扬。

如今，彭文国53岁了，现在在南汇镇殡仪馆工作，妻子吴玉英经营了一间杂货铺，“早上六点半开门，主要是给邻里乡亲们图个方便。”彭文国说，闲暇时间，他也会搬一把椅子在店门外休息，陪妻子一起看店。

日暮降临，炊烟袅袅，日子不紧不慢的过着，沪语也成为了乡音……

## 全国模范调解员沟通架“桥”解民忧 老潘用诚心、耐心和爱心“调”出了人间真情

□通讯员 陈鹏飞 记者 欧阳蕾蕾

“老潘，老潘，调解不偏”，说的就是崇明区港西镇人民调解委员会专职调解员、“老潘”调解工作室的负责人潘永国。港西镇乡里乡亲遇到婆媳矛盾、兄弟反目、邻里纠纷，都要来找老潘评理、断案断。5年来，老潘用自己的诚心、耐心和爱心，“调”出了人间真情。仅老潘调解工作室成功调处的各类矛盾纠纷就多达500余起，其中疑难案件占20%以上。

### 断好家务事

“老潘，谢谢你，多亏你让他们重归于好！”93岁的张阿婆紧紧握着潘永国的手。俗话说，“清官难断家务事”，可老潘的工作就是帮老百姓断好家务事。原来，张阿婆有一笔数额不小的钱款不知去向，她的六个子女彼此猜忌，觉得一定是母亲偏心偷偷把钱塞给了哪个孩子。可张阿婆一口咬定没有把钱给别人，只是自己也记不清究竟把钱放哪里了。老潘心想，要是不把这笔钱的去向调查得水落石出，这一大家子的心结怕是永远也解不开了。

于是，他“推进门，自得凳”，把张家六子女和村干部叫到了张阿婆

家里，在征得他们同意后，大家搜遍每个角落仔细查找钱款下落。在十双眼睛的注视下，老潘终于找到了张阿婆“失踪”的钱款。随后老潘提议把这笔钱存入银行，存折交由村委会保管，待老人百年以后，履行赡养义务的子女才能继承这笔遗产。张家子女对老潘的一系列举动心服口服，心结终于解开。

### 消除后顾之忧

2020年12月，港西镇某村一外来务工人员袁某在工作期间意外死亡。当天晚上，死者家属及亲戚十余人来到工厂守住袁某的遗体，拒绝送至殡仪馆火化，并在工厂门口烧纸钱等，造成不良影响。为了维护社会稳定，劝阻家属的过激行为，老潘当仁不让，出面主持调解。

他首先稳定死者家属的情绪，劝导死者家属“死者为大，入土为安”，应尽快办理丧事，同时又把企业主找来，告知企业主应该主动履行责任，避免事件发酵对企业经营造成不良影响。在老潘苦口婆心劝说之下，家属将死者送至殡仪馆火化并同意坐下来调解。在家属处理死者后事的间隙，老潘抓紧召开案情分析会，通过查阅大量资料、向法律顾问进行咨询等一系列工作，拿出了调解建



议书，并就赔偿标准和数额向双方进行了详细说明。同时，为了打消死者家属“签了协议拿不到钱”的顾虑，老潘费尽心思，找到一名协议履行担保人，消除了死者家属的后顾之忧，调解得以顺利完成。

### 延伸服务触角

随着调解案例的越来越多，“老潘”调解工作室品牌也越来越响。在港西镇党委的支持下，“老潘”工作室延伸服务触角，在港西镇所属12个村分别设立调解联络点，并建

立起一支由老干部、老党员、乡贤等组成的37人的人民调解员队伍。这支调解员队伍活跃在各个村，参与村民调解委员会的日常工作，能够确保矛盾第一时间发现、第一时间介入，让很多问题在初发阶段就得到有效解决。老潘常说：“人民调解是常态化的，单靠我一个人的力量是做不到位的，还是要让更多的人参与进来”。他注重对接班人的培养，不仅对各个村里找上来的“疑难杂症”有求必应，还将自己多年参与调解的案例整理出来，在每年的镇人民调解和法律明白人培训班上向大家讲授，让“老潘经验”为更多的人掌握，指导更多的矛盾化解。

2017年，老潘被司法部评为“全国模范人民调解员”。在前不久开展的上海市“十佳调解品牌”评选中，“老潘”调解工作室在全市32家调解机构中一举获得第二名的好成绩。“老潘，老潘，调解不偏”在崇明区港西镇传为了一段佳话。